

“进得来、留得住、感兴趣、成气候”

江苏阜宁县总潜心探索农民工入会工作法

助 6.3 万农民工“华丽转身”，心情愉悦融入工会大家庭

本报讯（记者王伟 通讯员王立军 周永祥）“人会才 6 天，工会的慰问品就送来了，进这个‘家’真开心！”日前，当一批纯净水、毛巾、西瓜等清凉物品被送到阜宁快递行业联合工会时，300 多名快递小哥激动不已。

“进得来、留得住、感兴趣、成气候”，是江苏省阜宁县总工会自 2013 年以来潜心探索出的农民工入会 12 字工作法。该县工会

通过广泛宣传、简便手续、优质服务，让 63107 名农民工“华丽转身”，心情愉悦地融入工会大家庭。

阜宁县总采取属地联合、块状联合、垂直联合、网状联合的工作举措，力争建会率、入会率均达到 100%。依托县经济开发区、现代服务园、高新区、非公企业的现有工会，及时将进企农民工发展为会员；依托商业街、建筑

工地、物业公司、大型市场等，建立区域性基层工会联合会；依托社区组织和村党支部，成立社区（村）工会联合会；依托行业协会等组织，组建行业性基层工会联合会；根据小企业与村、社区混合交叉分布的状况，组建村企混合的基层工会联合会。截至目前，该县已有 36 个村（居）组建联合工会，吸纳 1.1 万余名农民工入会。

同时，阜宁县总对农民工入会开设“绿色通道”，明确要求凡与用人单位建立劳动关系（含事实劳动关系）的农民工，不论户籍关系在哪里，用工形式如何，就业时间长短，所在单位都要简化程序，取消门槛，依法将他们组织到工会中来。做到不分地域、不分工种、不分年龄，只要打一个电话，发一条短信或签一个名字、作一个承诺就可以成为工会会员，做

山东 8 部门完善劳动人事争议处理机制

乡街综治中心普遍设立争议调解窗口

本报讯（记者丛民）日前，山东省总工
会、省人社厅、省高院、省司法厅等 8 部门联
合下发通知，制订出台《关于进一步加强劳
动人事争议调解仲裁完善多元处理机制实
施方案》。该《方案》提出，健全劳动人事争议
预防协商解决、完善专业性劳动人事争议调
解 5 项工作机制。

5 项工作机制包括，在乡镇（街道）综治
中心普遍设立劳动人事争议调解窗口。300
人以上大中型企业普遍建立劳动争议调解委
员会。健全劳动人事争议特邀调解制度，鼓励
和支持调解组织在诉讼服务中心等部门设立
调解工作室，鼓励和支持社会力量参与调解，
在争议案件多发高发地区，可在调解组织设

立派驻仲裁庭。探索推行网上预立案系统，确
保 2020 年底前，劳动人事争议仲裁结案率达
到 90% 以上。每个乡镇（街道）劳动人事争议
调解组织至少配备一名专职调解员，企业劳动
争议调解委员会要配备一定数量的专兼职
调解员，并按相应比例配备仲裁办案辅助人
员，调解员每年应接受不少于 30 课时的业
务培训，仲裁员每年应接受不少于 40 课时的
脱产培训。建立在线服务平台，确保 2018 年
底前，仲裁线上办案率达到 90% 以上。

此外，该《方案》要求切实改善调解仲裁
服务条件，统一调解组织标识、名称、工作职
责、工作程序和调解员行为规范，并依法保
证调解仲裁经费需要。

为了民族复兴·英雄烈士谱

枣庄“七月大罢工”领导人田位东

新华社济南 8 月 14 日电（记者闫祥
岭）生平事迹、故居遗物、半身铜像、纪念
碑……在菏泽市烈士陵园，田位东烈士被
父老乡亲记在内心最深处，每年都有大批
群众前来参观瞻仰烈士英灵，缅怀烈士的
英雄事迹。

田位东，1907 年出生于山东省菏泽市，1925 年加入中国共产主义青年团，1926 年进入武汉军事政治学校。大革命失败后，田位东回到家乡坚持革命斗争。1927 年夏，田位东加入中国共产党，同年 5 月任中共山东省省委交通员。

1929 年 7 月，田位东与山东省委书记
刘谦初同时被捕，因未暴露身份于 1930
年 8 月获释。出狱后，党组织派田位东到青
岛担任山东省互济会宣传部长，负责营救被
捕的同志，不久又被党组织派往泰安工作。
在白色恐怖极为严重、斗争环境十分险恶的
形势下，田位东不仅毫不畏缩，反而更加坚
定对革命事业的胜利信念，始终充满革命乐观
主义精神，曾以拉黄包车、上山打柴等作掩护，
坚持地下斗争，为党组织筹集活动经费，资助生
活无着的同志。

1931 年 3 月，党组织派田位东到枣
庄，在煤矿工人中秘密发展党员和建立党的
组织，先后建立了中共枣庄矿区工作委员会、
中共枣庄矿区特委，田位东担任书记。矿区斗
争环境复杂险恶，为了更好地组织工人斗争，
田位东经常下井挖煤，深入工人群众，向工人讲
解革命道理，把大批矿工紧紧地团结在党的周
围。在党组织领导下，矿区工人队伍逐渐壮大，
为改善劳动和生活条件开展了多次罢工斗争。

1932 年 7 月，中共枣庄矿区特委组织
领导数千煤矿工人，以“减少工时”“增加
工资”“取消包工制”为口号，进行了“七月
大罢工”，并准备进行武装暴动。由于工贼
出卖，田位东不幸被捕。资本家摆下筵席，
想软化、收买他，但他不为所动，并揭露敌
人的阴谋。敌人对他进行严刑拷打，他威
武不屈，坚守自己的信仰。随后，敌人组织
法庭对他进行审判，他视死如归，义正词
严地驳斥敌人的指控。1932 年 8 月 3 日，
在济南千佛山下，田位东高唱着国际歌，
呼喊着“中国共产党万岁！”等口号，英勇
就义，年仅 25 岁。

为了大西北的绿水青山

沙，退耕还林时，就会有更准确的信息作为
支撑。”朱元骏说，这对提高还林还草效能、
恢复我国干旱半干旱地区的生态环境和加快
“美丽中国”建设都意义重大。

为绿水青山奋斗一生

邵明安经常工作到凌晨，夜深人静时，他
往往还要修改学生的论文，整理科研项目的
汇报材料。去年 4 月的一天，在连续几个通
宵指导博士生的毕业论文过后，邵明安准备
驾车去中国科学院大学上课，但车辆刚一发
动，他心脏骤停、陷入昏迷。20 多分钟后，他
才在医生苏醒，发现汽车撞在停车场的墙上，
油箱险些被撞坏，命悬一线。

就像是一台不知疲倦的机器，邵明安曾
在住院期间在病床上为学生讲授“土壤物理
学”，曾挂着心脏和血压动态监测仪为研究生
做关于“如何更好地做科学研究”的报告。
同学和同事经常劝邵明安多休息，注意身体，
邵明安总说：“人的一生太短暂，我想在有限
的生命里为国家多做一点事。”

虽有诸多荣誉加身，但邵明安却对简朴的
生活甘之如饴：记者见到他时，他衣着朴素，
穿的是一件学术会议的纪念 T 恤。妻子都
在北京，他却常年一个人住在杨凌。去过他
家的人，都对房屋的简陋印象深刻，20 世纪
90 年代的老房子，水泥地、80 年代的旧棉被、
旧家具……

“邵老师常说，如果太过于关心物质生活就
会分心，他的心思都在科研上。”西农大研究
生赵春雷说。

邵明安说：“我最大的爱好就是与土壤打
交道，我还会坚持下去，为大西北的绿水青山
奋斗一生。我还会带领更多年轻人致力于土
壤科学研究，争取让我们的下一辈青出于蓝
而胜于蓝。”

（新华社西安 8 月 14 日电）

“新织女”织绣新生活

8 月 14 日，在山东省淄博市沂源县石
桥镇葛庄村，两名妇女在针织车间劳作。

近年来，沂源县把绣花、针织等传统
产业从农家妇女的针线笸箩引向大市

场，带动广大家庭妇女从事起刺绣、针织
等加工生产活动，用双手织绣出美丽新
生活。

赵东山 摄（新华社发）

龙岩市总历时 3 年助 27 名职工成功维权

追回全部欠薪和社保补偿款

本报讯（记者吴铎思 通讯员钟标东）
“最初以为连工资都很难拿到。现在，我们 27
名职工不仅全额拿到了被拖欠的工资，还追回了
了社会保险补偿款，大家真心地感谢市总工
会。”近日，维权成功的福建金联华贸易公司
采购员李仁激动地说。在福建省龙岩市总工
会的帮助下，一场历时 3 年的劳动争议案得
以解决。

据龙岩市总工会保障与法律工作部部长
林添福介绍，2003 年以来，李仁等人先后进
入金联华公司工作，但没有签订书面劳动合
同，且公司仅为部分职工缴纳社会保险。从
2015 年 9 月开始，该公司开始拖欠部分职工
工资，2016 年 4 月，公司法定代表人及股东
失联，公司办公室也被出租人封锁，不少职工
被拖欠 2-6 个月的工资。2016 年 5 月，该公
司 27 名职工找到龙岩市总工会职工服务中
心反映欠薪问题，市总安排专人及时跟进，由
两名法援律师组织实施法援。

法援律师接受指派后立即与企业联系，
但由于这家公司的法人跑路而无法协商。经

向法院了解，该公司及法人在法院被诉案件
很多，欠债累累。随后，法援律师辗转联系上
公司代理人石某（金联华公司的一位债权人
），石某一开始承诺支付职工工资，但没有
落实。后来，公司法人害怕被追究拒不支付劳
动报酬罪，主动联系法援律师表示愿意调解。

随后，金联华公司暂时负责人范某找到
法援律师，表示愿意协商，但未达成一致意见。
职工请求法援律师代为提起劳动仲裁。在龙
岩市新罗区仲裁委员会的组织下，双方达成一
致意见：企业支付李仁等 27 人工资 15.2954
万元，为刘美娟等 13 人缴纳社会保险。然而，接
下来，金联华公司并没有在规定的时间内履行
义务。27 名职工再次向龙岩市总求援。

龙岩市总工会服务中心再次伸出援助之
手。2016 年 6 月 29 日，法援律师为 27 名职
工向新罗区法院申请强制执行。立案成功后，
法援律师向经办法官提供金联华公司财产线
索，之后经办法官冻结了该公司账户资金，
及催收一些单位尚欠金联华公司的应收款
13 万元。2016 年 11 月 29 日，法援律师

组织 27 名职工在龙岩市总工会服务中心领
取分配工资 15.2954 万元。2018 年 7 月 17
日，因法院拍卖公司车辆取得执行款，法援律
师再次为工人代发社会保险补偿款 2.1471
万元，此案终结。

本报讯（记者马学礼）“钱虽然不多，但
是挺暖心的。”说起自己工资中新增加的一
项工龄工资，王雅琼感到很欣慰。王雅琼是宁
夏石嘴山市总工会的一名社会化工会工作
者。今年 3 月，在市总工作了 6 年的她第一次
领到工龄工资，给社会化工会工作者发放工
龄工资，是石嘴山市总工会提高这一群体薪酬
待遇的新举措，该市近百名社会化工会工作
者享受到这一实惠。

自 2008 年宁夏回族自治区总工会统

扶贫扶志扶产业

用心用力用真情

本报记者 李丰

近年来，贵州工会瞄准城镇困难职工解
困脱困、驻村扶贫、易地扶贫搬迁群众 3 大扶
贫领域，主动发力，积极作为，为全省决战脱
贫攻坚战、决胜全面小康作出了应有贡献。

在档困难职工减少到 4.9 万户

“无病我帮人、有病人帮我，帮我们筑起了一
道抵御疾病风险的防线。”提起职工医疗互
助活动，贵州省黔南布依族苗族自治州机
关事业单位职工无不叫好。

黔南州工会于去年 9 月全面启动职工医
疗互助活动，截至今年 6 月，共有 986 家基
层工会、6203 名职工参加，筹集互助金
663.503 万元。

“邵老师常说，如果太过于关心物质生活就
会分心，他的心思都在科研上。”西农大研究
生赵春雷说。

邵明安说：“我最大的爱好就是与土壤打
交道，我还会坚持下去，为大西北的绿水青山
奋斗一生。我还会带领更多年轻人致力于土
壤科学研究，争取让我们的下一辈青出于蓝
而胜于蓝。”

（新华社西安 8 月 14 日电）

引起高度重视。2016 年 5 月和 6 月，省政府
两次召开专题会议，研究城镇困难职工解困
脱困工作，并于 9 月下发《关于进一步做好困
难职工解困脱困工作的实施意见》。

结合自身实际，贵州省总工会也制订了
相关实施意见。各级工会以培训促就业为抓
手，5 年举办各类培训班 5000 余期（次），培
训职工（农民工）30 多万人次；开展春风行动、
就业援助月行动、阳光就业行动等促进就业
28 万余人次；以职工医疗互助为载体，全省
1.22 万家单位 107 万名职工参加医疗互助活
动，3.3 万名职工获得救助资金 6800 多万元。

通过一系列措施，截至目前，贵州在档困
难职工由 32.6 万户减少到 4.9 万户。

驻村扶贫的工会模式

近段时间，贵州省总工会干部张恢一直
在省总同步小康联系点、织金县熊家场镇
群潮村集体经济项目——乌鸡养殖场的
工地上，查看项目建设情况。

“给我来两只”“我要三只”……信息发布
后，在群里迅速引发购买热潮，乌鸡不到 1 个
月就销售一空。在省总工会的牵线搭桥下，养
殖场还与省妇联、团省委及 8 家酒店达成购
销协议，群潮乌鸡实现“出山进城”。

这是近 5 年来贵州省总工会驻村扶贫
的一个生动小故事。这样的帮扶故事还有
很多。

贵州省总工会结对帮扶猴场乡，3 年间直
接投入资金 1200 多万元，撬动社会资本 1 亿
多元，探索出了深山治穷的“猴场模式”。2015
年，“猴场模式”被安顺市政府在全市推广。

2016 年，在织金县熊家场镇，结对帮扶
的两年间，贵州省总工会直接投入资金 938
万元，实施扶贫项目 72 个；协调争取资金
1.1 亿元，实施项目 9 个。在省总主要领导
和驻村工作队努力下，该镇一项总投资
5329 万元、库容 21.4 万立方米的洗马塘水
库建设项目被列入政府规划。熊家场镇基
本实现一村一支柱产业，3 个村已于 2017
年脱贫出列。

让搬迁群众稳得住、能致富

“十三五”期间，贵州更多村民将陆续搬
出深山区、石山区，住进安置点。贵州省总工
会党组书记、副主席杨再春表示，决战脱贫攻坚
、决胜同步小康，工会必须对准易地扶贫搬
迁群众稳得住，能致富这个“靶心”。

围绕这个“靶心”，贵州工会打出了 一系
列“组合拳”。2017 年 4 月，贵州首个生态移
民工会在安顺市紫云苗族布依族自治县板当
镇成立，大力帮助搬迁村民提升就业能力。

青岛市总开展助学活动

本报讯（记者杨明清 通讯员张琳艳）近日，
山东青岛市总工会开展金秋助学活动，将
给予符合条件的困难职工、农民工子女一定
数额的助学金。

青岛市总还实施跟踪助学帮扶，组织动员
创业带头人企业和社会爱心企业开展助学
活动，提供培训、实习、就业的机会，鼓励
和扶持有创业愿望和创业能力的困难职工家
庭高校毕业生自主创业；对有需求的困难职
工家庭子女进行心理疏导服务；引导企业特
别是国有企业、劳动关系和谐企业，优先吸纳
困难职工家庭高校毕业生就业等。

吉林市总送清凉到一线

本报讯（记者彭冰 通讯员潘洪伟）近日，
吉林省总工会启动“情系职工，夏送清凉”
活动，吉林省人大常委会副主任、省总工会主
席马驰带领“送清凉服务队”看望一线交警。
当天，吉林省总“送清凉服务队”先后来到
市交警支队和昌邑一中队、船营二中队所
辖区域，将矿泉水、毛巾等防暑降温用品和慰
问品送到执勤交警们手中，感谢他们顶着烈
日为保障道路畅通作出贡献，并再三嘱咐大家
做好防暑降温工作。

济宁 10 万职工赛技能

本报讯（记者丛民 通讯员常伟刚 王胜
南）日前，山东省济宁市第七届职工职业技
能大赛决赛鸣响。据了解，本次大赛共有近 10
万职工参加到各类竞赛中。

本届职工职业技能大赛共设 36 个专业
工种，其中市级一类大类工种 5 个，市级二类
大类工种 31 个。对此次技能大赛一类工种决
赛获得前三名和二类工种决赛获得第一名的
选手，由市总工会授予济宁市“五一劳动
奖章”，符合条件的可向市人社局申报“济宁市
技术能手”称号；获得一类工种决赛前六名和
二类工种决赛前三名符合条件的选手，理论
知识和技能操作两项成绩均达到合格以上的，
可在原职业资格等级基础上破格晋升一个
职业资格等级。

肇庆高新区工会培训义工

本报讯（记者叶小钟 实习生姚欣 通讯
员刘伟）广东肇庆高新区“两新”组织党委、
区总工会日前联合举办主题为“走向优秀
的义工服务之路”的义工培训，200 多人参加。

据介绍，肇庆高新区总工会于 2011 年联
合“两新”组织党委成立区“两新”组织党
工组织义工队。义工队成立至今，已发展 125
支义工分队、1550 名义工队员，服务居民 7
万多人次，累计服务达到 1.5 万小时